

骨伤专科医院 92 例药物不良反应报告分析

★ 涂兴明 吴雪茹 吴康都 (广州中医药大学附属骨伤科医院药剂科 广州 510240)

摘要:对广州中医药大学附属骨伤科医院 2005~2007 年收集的 92 例药物不良反应病例进行分类统计和分析,结果:在 92 类药品不良反应中,涉及药物种类 7 大类,其中中成药位居首位,共 41 例,占总数的 44.57%;在涉及的中成药中尤以祛瘀剂类药物所占比例最大,共 29 例,占总数的 70.73%;抗生素类居其次位,共 32 例,其中以头孢类药物所占比例最大,共 19 例,占总数的 59.38%。ADR 的临床表现以对神经系统损害为最多,共 42 例,占总报告例数 45.65%;其次以对皮肤及其附件损害,共 41 例,占总报告例数 44.57%。

关键词:药物不良反应;骨伤专科医院

中图分类号:R 994.1 **文献标识码:**B

自《药品不良反应报告和监测管理办法》正式实施以来,我院加强了药品不良反应(ADR)报告和监测力度。现在将我院 2005~2007 年上报的 ADR 报告进行回顾性分析,旨在了解该骨伤专科医院的不良反应发生情况,为临床合理用药提供参考。

1 资料与方法

收集我院 2005 年 1 月~2007 年 12 月上报的 ADR 报告 92 例,按性别、年龄、给药方式、药物种类及临床表现^[1]等方面进行统计、分析。

2 结果

2.1 ADR 报告例数

3 年我院共收集 ADR 报告例数分别为 31、27、34 例,共 92 例。

2.2 患者性别与年龄分布

见表 1。92 例药物不良反应报告中男性患者在金属接头上,当接头置入肠腔时要将肠壁捆牢,结肠灌洗时近端结肠出口尽可能地提出腹腔外(乙状结肠比较游离)避免粪水溢入腹腔,但对结肠的其他比较固定的部位的癌肿梗阻,由于肠管不游离,不便拖出切口外,故只能慎用或禁用。同时,术中放置肛管,顶管宜超过吻合口以上作术后持续减压,或术后扩肛至排气时止;并持续胃肠减压,加强营养支持,给予高效抗生素,高能量、高蛋白静肪营养药等也是不可少的措施。

本方法所能达到的肠道清洁标准不仅对结肠闭袢性梗阻肠段,而且对自屈氏韧带以下的小肠中的所有内容物都可以获得彻底清除,清洁后的肠管可以回缩到正常粗细,便于结肠行端端吻合术。本方

38 例,占总数的 41.30%,女性患者 54 例占总数的 58.70%。61 岁以下男性患者 30 例,女性患者 26 例,这提示 ADR 的发生在 61 岁以下在性别上无明显差异;61 岁以上男性患者 8 例,女性患者 28 例,这提示 ADR 的发生在 61 岁以上有明显的性别差异趋势,女性多于男性。其中以 61 岁居多,占 36 例。

表 1 发生 ADR 的各年龄段构成比及男女差异比例

年龄段	例数	构成比 (%)	男女相差例数	男女相差比例 (%)
0~10	3	3.26	3	100.00
10~20	5	5.43	3	60.00
20~30	8	8.70	0	0.00
30~40	10	10.87	4	40.00
40~50	16	17.39	-2	-12.50
50~60	13	14.13	-3	-23.08
61 岁以上	36	39.13	-20	-55.56

2.3 引起 ADR 的药品种类及其构成比

法也适用于横结肠较游离肠段癌肿梗阻一期切除吻合手术及外伤性手术。

参考文献

- [1] 孙晋友. 改良式结肠顺蠕动灌洗在急诊结肠手术中的应用[J]. 江西医学院学报, 1993, 33(2): 37~41.
- [2] 娄才杰. 低位肠梗阻处理中的几个问题[J]. 实用外科杂志, 1988, 1(8): 37.
- [3] 唐伟松, 黄汉源. 术中结肠灌洗在结肠梗阻手术中的应用[J]. 实用外科杂志, 1988, 12(8): 66.
- [4] 李文煜, 杨士民. 梗阻性左半肠癌术中结肠灌洗 I 期切除吻合的临床应用[J]. 实用外科杂志, 2001, 4(21): 232.
- [5] 江声静. 术中封闭式灌洗在大肠梗阻手术中的应用[J]. 实用外科杂志, 1988, 1(8): 30.

(收稿日期:2008-03-17)

见表 2。

表 2 引起 ADR 的药品种类及其构成比

药品各类	例数	构成比(%)
中成药	41	44.57
抗生素	32	34.78
心脑血管药	9	9.78
维生素及营养药	5	5.43
循环系统用药	2	2.17
激素类	2	2.17
解热镇痛药	1	1.09

2.4 引起 ADR 的中成药物及其构成比

见表 3。

表 3 引起 ADR 的中成药物及其构成比

药物种类	例数	构成比(%)
祛瘀剂	29	70.73
骨伤科用药	9	21.95
扶正剂	2	4.88
开窍剂	1	2.44
温里剂	1	2.44
循环系统用药	1	2.44

2.5 引起 ADR 的抗菌药物及其构成比

见表 4。

表 4 引起 ADR 的抗菌药物及其构成比

药物种类	例数	构成比(%)
头孢类	19	59.38
喹诺酮类	5	15.63
硝基咪唑类	3	9.38
大环内酯类	2	6.25
林可酰胺类	2	6.25
β-内酰胺类与 β-内酰胺酶抑制类	1	3.13

2.6 ADR 涉及的器官/系统分类及临床表现

见表 5。

表 5 ADR 涉及的器官/系统分类及临床表现

器官/系统分类	例数	构成比(%)	临床表现
皮肤及其附件	41	44.57	皮疹、瘙痒、潮红、发红
神经系统	42	45.65	神志模糊、烦躁不安、语言不清、寒颤、头晕、耳鸣、晕厥
呼吸系统	22	23.91	胸闷、气促、呼吸困难、咳嗽、咽痛
消化系统	5	5.43	恶心、呕吐、腹痛、腹泻

3 讨论

3.1 ADR 工作中存在的问题

我骨伤科医院 2005~2007 年的 ADR 上报数共 92 例,说明我院药物不良反应的上报还处于不自觉阶段,因此还需加强宣传力度,加强监管措施,增强医护人员 ADR 的上报意识,更好的促进合理用药。

3.1.1 医务人员对 ADR 的认识不足 我院一些医务人员对 ADR 的认识不足,认为“ADR 就是医疗差错或医疗事故”,“发生 ADR 的药品就是假药、劣

药”等。这影响了医务人员报告 ADR 的积极性和主动性,认为多一事不如少一事,从而影响 ADR 工作在医院的深入开展。

3.1.2 ADR 报告质量有待提高 医生、护士在填写 ADR 表格时,随意性较大。由于我院药物血药浓度检测等必要的检测手段没有到位,有些不适症状只是凭感觉判断其是否为不良反应,缺乏理论上的依据。

3.2 静脉滴注给药问题

在 92 例药物不良反应中,其中 91 例不良反应是由静脉滴注给药引起的,因此在用药时应选择合适的给药方式,能口服或肌注给药的尽量不要采用静脉给药。同时可以采用序贯疗法,即静脉给药 1 次,然后再给予同类的药物口服,既加强了疗效,又可减少药物不良反应的发生。

3.3 抗生素的合理应用

在报告抗生素引发的 ADR 占 32 例,位居第二位,这与抗生素在临床使用率高、使用时间长、合并用药多、甚至滥用有密切关系。在 2005~2007 年我骨伤专科医院使用抗菌药物占药品的比例分别为 27.00%、26.55%、25.65%。提示应加强业务,学习提高诊疗水平,规范抗生素的使用,以减少或避免 ADR 的发生。

3.4 中药注射剂的使用问题

在 ADR 报告中,中成药引发的 ADR 占 41 例,占总数的 44.57%,位居首位,剂型以中药注射液为主,中药不良反应产生的原因十分复杂,中药注射剂稳定性,特别是注射用中药注射剂的杂质控制及安全性应引起更多的关注。建议临床医生对中药注射剂应选择恰当的溶媒或输液进行稀释,护士在给患者输注中药注射剂时应注意观察滴速,密切观察,发现问题要及时对症处理,同时厂家应加强对中药注射剂的质量控制,提高中药注射剂的质量。

3.5 老年人用药问题

在 92 例药物不良反应中,61 岁以上有 36 例,在我院该年龄段病人虽然较多但不良反应的发生率还是比较高的。这主要是由这个特殊年龄段的病人,个体差异比较大,对药物敏感性和耐受性不同有关。

参考文献

- [1] 孙燕,吴激,曾平,等.我院 2002~2005 年 311 例药品不良反应报告[J].中国药房,2006,17(21):1648.
- [2] 陈有谦,金有豫,汤光.新编药物学[M].第 15 版,北京:人民卫生出版社,2006,目录 2~23.

(收稿日期:2008-04-16)